

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования
«Казанский национальный исследовательский технический университет
им. А.Н.Туполева - КАИ»
Кафедра Экономической теории

Денежная реформа 1922-24 ГОДОВ.

Выполнила:
Баранчаева Л. Т., группы
9305

Руководитель:
Мирзагалямов Б.Б.

**Денежная реформа в СССР
1922—1924 годов — денежная
реформа, проведённая
в РСФСР, — затем — в СССР, —
направленная на обмен старых
обесцененных рублей, —
«совзнаков», — путём
деноминации на новые и
внедрения твёрдой, обеспеченной
золотом валюты — червонца.**



Гражданская война и политика «военного коммунизма» привели к сильнейшей гиперинфляции. Эмиссия денег резко возросла, поэтому из года в год рос дефицит бюджета, усилилось обесценение денег, которое вызвало у населения стремление превращать деньги в материальные ценности, что увеличило скорость их обращения, но ещё больше снижение их стоимости.

Реформа была проведена в 1922-1924 под руководством наркома финансов Г. Я.Сокольникова.

В ходе реформы в СССР была введена в обращение твердая валюта — «червонец», приравненная к 10-ти рублёвой золотой монете царской чеканки и обеспеченная на 25 % своей стоимости золотом, другими драгоценными металлами и иностранной валютой и на 75 % легко реализуемыми товарами и краткосрочными обязательствами.

Весной 1924 в обращение поступили казначейские билеты. Началась чеканка серебряной разменной и медной монеты.



Новая денежная единица предназначалась
исключительно для обслуживания
хозяйственно-коммерческого оборота.

Новая валюта предлагалась рынку как официальный
претендент на роль всеобщего денежного
эквивалента,
который должен был в конечном счете
сменить прежний инструмент,
исчерпавший себя в этом качестве.

Первыми в обращение в конце ноября 1922 года
поступили банкноты достоинством в 5 и 10
червонцев. Купюры в 1, 3 и 25 червонцев были
пущены в оборот позднее — к лету 1923 года.
Банкноты номиналами в 2 и 50 червонцев,
предусмотренные декретом, так и не были
выпущены за ненадобностью.



24 октября 1922 года был принят декрет Совнаркома о проведении второй деноминации. В соответствии с декретом в обращение выпускались государственные денежные знаки РСФСР образца 1923 года. 1 рубль 1923 года был равен 100 рублям дензнаками 1922 года или 1 млн рублей дензнаками, выпускавшимися до 1922 года. Вторая деноминация также не привела к стабилизации совзнака.

Весной 1924 года в обращение поступили казначейские билеты. Совзнаки образца 1923 года выкупались у населения из расчёта один золотой рубль в казначейских билетах за 50 тысяч старых.

В итоге всех деноминаций в стране возник советский рубль, равный 50 миллиардам рублей периода до 1922 года.



Металлические червонцы в основном использовались советским правительством для внешнеторговых операций, однако часть монет имела обращение и внутри России. С началом выпуска металлических золотых червонцев для расчётов с зарубежными странами связан такой казус: западные страны решительно отказывались принимать эти монеты, поскольку на них была изображена советская символика.

Таким образом, в результате проведения реформы сформировалась новая денежная система с обращением и взаимным разменом по твердым соотношениям банковских червонцев, казначейских билетов, а также серебряных и медных монет с масштабом цен, основанных на золоте. Банкноты обеспечивались золотом и имели золотой паритет, но золотое денежное обращение отсутствовало.

Преимущество этой системы в том, что она не имела недостатка в платежных средствах, и в то же время опасность увеличения бумажно-денежной эмиссии могла нейтрализоваться регулированием выпуска банкнот.

Спасибо за внимание!